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A vasutasok forradalmának 
tanulságai.

— április 27.
Azok a szerencsétlenek — akár 

inde, akár unde — végre is vérta­
nuk ! . . . Vértanúi egy aljas, hazug 
rendszer évtizedeken át tartott ural­
mának.

Hogy miben állottak a hazugsá­
gok? Elmondjuk mindjárt.

Először is abban, hogy ez az 
óriási párt szabadelvűnek nevezte 
magát, a szabadólvüséget hangoz­
tatta, a szabadelvű intézményekből 
olyanokat, amikből hasznot me­
ríthetett, instituált; egyebekben pe­
dig, véralkatához híven, elhanya­
golta azon jogok védelmét, azon 
eszmények szolgálatát, amik keve­
sebb alkotmányos formák között 
élő országok közéletében régebben 
és teljesebben érvényesültek. Ért­
jük ez alatt a humanitárius és a 
közgazdasági igények kielégítését. 
Ez az óriási renyhe tömeg — a 
párt — valóságosan torlaszt emelt 
a közösügyes politika, a közjogi 
elvek védelmére, amely torlasz: kor- 
rupczió és nepotizmus. Tehát er­
kölcstelenség.

Innen magyarázható az, hogy 
még egy tisztviselői karnak sincs

szolgálati pragmatikája; innen a 
gyalázatos fizetés, amiben bírói ka­
runk senyved. Innen az az erköl­
csi és lelki förtelem, amely a vas­
utasok forradalmában oly eruptive 
megnyilatkozott.

Itt álljunk meg egy kissé.
íme, ennél az intézménynél is 

a nyers, durva erőszakot összeté­
vesztették az erélylyel. A fegyelmet 
az igazságtalansággal, a tekintélyt 
a protekczióval.

Az, hogy ezek az emberek csak 
pénzért, helyzetük anyagi javításá­
ért küzdöttek volna, hülye beszéd. 
Nem. Ez a küzdelem főképp és első 
sorban erkölcsi javakért folyt, érez­
vén össztönszerüen amaz igazságot, 
hogy anyagi nyomor szanálása 
erkölcsi tisztulás "nélkül nem kép­
zelhető.

Ezért igazán helyénvaló és idő­
szerű volna, ha valaki a nagy nyil­
vánosság előtt ekképen szólna a 
miniszterelnök úrhoz:

Kegyelmes ur! Minthogy a gőg 
nem pótolhatja a bölcsességet, sem 
az igazságot, kérünk, vagy térj ma­
gadhoz, vag> távozz arról a hely­
ről, mert meglásd, hogy ami az 
osztrákoknak nem sikerült, — for­
radalomba űzni ezt az országot, 
demoralizálni a hadsereget — te

ezen az utón könnyen elérheted. 
Mert lásd, kegyelmes ur, hit és bi­
zalom nélkül a tekintélyben, biza­
lom nélkül az alattvaló jóindulatá­
ban nem lehet megélni sem család- 

I nak, sem országnak. És te ezeket 
! az erkölcsi javakat rugdosod szerte 
széjjel... Négy miniszterváltozás tör­
tént, mind a' négy kötelező ígéret­
tel biztatta a vasutasokat, hogy 
méltányos és jogos igényeik kielé­
gítést nyernek. Kik azok a minisz­
terek? Magánembarek ? Nem. A 
szuverén államhatalom személye­
sítő!.

És szavukat szegték. Sőt ami 
több, ami csúnyább, kijátszották a 
társadalom ezen tisztességes és fon­
tos elemeit. Kijátszhatni vélték, mert 
vezetőik, igazgatóságuk frivolsága 
ezt elősegítette. Hát tűrhető ez? Hát 
nem kell-e szükségképp megren­
dülni a tömegek bizalmának min­
den u. n. tekintélyben? És te, aki­
nek tudnod kellene, hogy egy mi­
niszter szava nem az egyes ember 
szava, hanem egy ország szava, s 
emberek, személyek változhatnak, 
de a kimondott ígéretek az állam­
férfiak Ígéretei kötelezik — kell, 
hogy kötelezzék — utódaikat is, te 
megtagadtad a szolidaritást elődeid­
del. így megfogod tagadni később,

A jó vasutasok.
Irta: Benedek János.

Alföldi puszták szabad levegőjének, az 
Ipoly-völgy susogó szellőjének lágy cziróga- 
tását éreztem arczom körül, mikor azt a 
sok jó vidéki vasutast az Andrássy-ut palo­
tái között magam körül láttam.

Nini, ez itt Pósa, ez meg az öreg 
Macskáéi. Az meg amott Nagy uram, a vi­
lág legkedélyesebb konduktora, marezona 
arczávai, borízű hangjával, kusza szakaijá­
val. Csak megőszült egy kicsit, mióta együtt 
röpített bennünket a szárnyas kerék a Ga 
ram hidján, a Sziaincze völgyén keresztül, 
mialatt jóízű humorával igyekezett az uta­
sok számára mulatságossá tenni az utazás 
hosszadalmas egyhangúságát.

Néha erősebb tréfákat is megengedett 
magának; de hát az volt még akkoriban a 
szálló ige: tehetyi, mert vasutyi.

Veréb Mihály uramat látom amoda; 
micsoda szól hordta ide, hogy odahagyta a 
macsi pusztát, ahol olyan lelkiismeretes 
ügy buzgalommal igazitgatta a váltókat s 
kaptákba vágta magát, begöngyölt piros 
zászlóval kezében fogadta a prüszkölő vo­

natokat. Máskor is megesett, hogy valami 
soros állapot eiszólitotta megszokott hivatá­
sának buzgaimas teljesítésétől, amikor is 
derék élete párja vállalta át a zászlótartás 
nemes feladatát; mert olyan derék asszony 
ám a vasutas felesége, hogy még a hiva­
talban is segíti az urát, ha teheti. Pedig 
teheti, mert hát vasúti. ......

De már annak valami rendkívüli do­
lognak kell lenni, ami őt ide sodorta ennek 
a rengeteg nagy falunak szörnyeteg palotái 
közé. a fővárosi proletár nép hullámzó tö­
megének zsivajába: ebbe a szédületes for­
gatagba. ...........  , , .

Úri ezimborák, régi jó pajtások, egykori 
tanulótársak ismerős arcza derül felém in- 
nen-amonnan. Egyikkel a püspökladány- fü- 
zesgyarmati vonal megny itásakor találkoztam 
utoljára, másikkal a hortobágyi viczinális 
mütanrendöri bejárását követő nagy murin 
ösmerkedtünk össze; hejh, be nagyot ittunk 
akkor

Felelevenednek a mulatságos visszaem­
lékezések, mikor a hortobágyi állomásnál 
Dely Mátyás, a nagy pusztaság barmainak 
tudós doktora fogadott bennünket s üdvö­
zölte a miniszter képviseletében megjelent 
Papp Árpád osztálytanácsost, kimentvén a

hortobágyi lakosságot, mely nincs még 
szokva ilyen nagy urakhoz, mivelhogy a 
lakosság kilerozvenkilencz százaléka — négy 
lábon jár.

Alakokat látok, kikkel gyakran ko- 
ezintottuk össze a poharat a vasutasok által 
többször rendezett kedélyes összejöveteleken, 
mikor az üzletvezető nevenapjára összese 
reglett az egész vasúti társaság, mint a jó 
család, melynek tagjait igazi meleg érzés 
egybeolvadása kapcsolja egymáshoz.

Mennyi őszinteség, mennyi bizalom, 
milyen bensőségteljes összhang nyilatkozott 
meg ezeken az estéken: csak a jó vasútiak 
meleg szivéből tudott az olyan közvetlen­
séggel felfakadni.

Eszembe jut a Csuka Mihályné ese e, 
akinek az urát felsegítette az üzletvezető 
jóindulata s lehetővé tette, hogy a szegény 
pálya-őr nehéz helyzete könyebbsdett vala­
mit s nyugodtabb szívvel nézhetett nagy 
családjával az élet gondjai elé. A jámbor 
Csukáué asszonyom szépen felöltöztette 
mind a hét apró porontyát: a baktorház 
körül megöröködött gyümölcsfák gályáiról 
leszedett egy szakajtóra való finom cseme­
gét; a három kas móhet megrabolta, úgy 
vette rózsás tálba az illatos mézet; de mé^
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alkalom adtán nemzeteddel! S mint­
hogy az erőszak nem pótolhatja az 
egészséges erőt, a gőg a belátást, 
az önkény a jogot, az igazságot, in­
kább pusztuljon el a nemzet, mint­
sem az emberiség ezen erkölcsi 
javait bitorolni hagyja. Mert végre 
is mi az az u. n. nemzet?... Egyéni­
ség a históriában. Minden egyéni­
ségnek annyi a joga, — s igy lét­
joga is — amennyiben az emberi­
ség etikai értékét emelni tudja és 
akarja.

Ez a nemzet, amelynek ebben 
a munkában határozottan érdemei 
vannak, nem szabad, hogy,múltját, 
hagyományait megtagadja. És mi a 
múltja, mi a hagyománya? Csupán 
ennyi: egy maréknyi ember vértanú- 
sága, amely a tömegek haszonleső 
önzését ellensúlyozni igyekezett és 
— ellensúlyozta.

És az a nagy szabadelvű párt?... 
Erről is érdemes nehány szóval 
megemlékezni. Ez csak annyiban 
magyar, amennyiben esetleg itt vá­
lasztották őket képviselőkké, de lel­
kületűkre nézve ott voltak ők, a 
mikor Teleki Mihály uram egyfor­
mán be akarta csapni a törököt, a 
németet, de nem sikerült. De ebben 
is megnyugodott. Ok a minden át­
lagos — közönséges — tuczatem- 
ber lelkületét felében alkotó utili- 
tárizmus és opportunizmusnak a 
megtestesülése. Azért azonban légy 
nyugodt, a haza megél te nélküled 
is és pártod ellenére is. Mert amint 
a válságos idők elkövetkeznek, a 
mint egy nagy eszme — egyelőre 
a közgazdasági, később a politikai 
önállóság eszméje — megérlelődve, 
a közélet dinamikai rendjét meg­
zavarják, ők is elemeikre bomlanak 
föl. S ezek az idők mihamarabb 
elkövetkeznek. Sietteti őket a Lud- 
vigh-, a Stettma-féle alakok szerep­
lése, akik a hatalom érj gombái közé 
sorolhatók. De addig is bármi tör­
ténjék, hidd el, kegyelmes uram, 
hogy a gőg nem bölcseség, az erő­
szak nem erő s az igazságtalanság 
nem fegyelem.

Még valamit. A kegyelet érzése 
itren szép, kivált ha a "megszorult

ellenségnél is megnyilatkozik. De 
azzal is elkéstél. Az élő és jövendő 
nemzedékek jogát az, mint ellen­
érték, el nem némithatja.

A három egy királyság.
— április 27.

Tisza Pista miniszterelnök kezében a 
béke olajágával, — ezivóben a magyar haza 
szent szerelmének teljes hiányával: bere- 
kosztette a parlamenti ülést.

Tisza Pista szereti ugyan a hazát, de 
6 ezt a fogalmat, ezt a szent igét Haza, 
csakis evvel a depraváczióval tudja felfogni: 
„közhaza“, „unsere Monarchie“, „osztrák- 

1 magyar nagyhatalom“.
Ez a Tisza Pista-fólo közhaza, a három 

egy királyság szentsőges fogalmának fölei 
meg. Ezt a három egy királyság fogalmát 
néhai való jó Jellasics bán fedezte fel elő­
ször és csinált annak propagandát. Miért 
lenne a tekintetben parányibb zseni a mi 
„tiszapistánk“, mint annak idejében volt 
„jellasics bán.“

A XX-ik század három egy királysága 
a következő alkatelemekből áll: Mindenek­
előtt Ausztria, mely nélkül a világ el sem 
képzelhető. — (Ez egy 100 esztendős csá­
szárság.) Ez egy geográfiái, etnográfiái 
és metafizikai csodabogár. Van neki két 
feje. Az esze hiányzik. Vannak végtagjai 
és farkai is, de törzse nincs. Miután törzse 
nincs — szive sincs. Folytonosan emészt, 
eszik. A tápanyagtól. — a fejei nőnek és
hájasodnak.......  fej üregének terimój a már
is megmérhetetlen. Hát még benne az a 
temóntelen üresség. A végtagjaival folytó­
gát és gyilkol. A farkát pedig, amely fekete­
sárga szinü, kalóz-zászló gyanánt hasz­
nálja. Most legutóbb Tisza Pista ezt tűzte 
ki a jóbékesség szent jelvénye gyanánt. Ez 
tehát a három egy királyság ogyike. Ve­
zető szelleme.

A másik Magyarország. Eldorádója a 
politikai bölcsességnek. Sok benne a nagyra- 
hivatott politikus, akik mindannyian elsők 
szeretnének lenni. Az elsőség feletti versen­
gés abban áli, hogy a szolgalelküségből a 
haza jogainak feladása művészetéből és a 
testvőrpusztitás gyakorlati tudományából idő­
szakonként levizsgáznak — Báosben. Aki a 
legjelesebb-in levizsgázik, az lesz a magyar 
királyság — teljhatalmú ura, — koronázat­
lan fejedelme. Ez idő szerint a Magyar ki­
rályság teljhatalmú koronázatlan királya: 
Tisza Pista. Ennek a teljhatalmú urnák leg­
főbb teendője abban áll, hogy a magyar 
királyságot fejlődni nem engedi. — Va­
gyonát pedig, amint összegyűl. Küldi 
rögtön Pécsben. — Itt csak azt hagyja, 
amire Becsbe nincs étvágy. — A ma­
gyar királyság egyedüli hivatása az önmeg-

egy kis malacíot is kivett a kocza alól, 
szépen magabárolta, hófehérre megkoppasz- 
toíta; frissen sült czipóval, szilke aludt 
teljjol igy ment látogatóba Dobieckinéhez 
egész pereputtyával. És a nagyságos asz- 
szony — nem volt otthon az üzletvezető ur 
— jó szívvel fogadta s napokig vendégéül 
látta a jámbor családot; bekvártólyozta 
őket — mint vendégszerető vasutasáéhoz 
illik — a fényes szobákba, mert hiszen 
kollegák is voltak. Egyik üzletvezetőnó, 
másik pályaőrné, de mind a kettő vasutas 
felesége.

— — Hát mi a kő ütött tihozzátok, 
áldott jó emberek, hogy igy felfordult vele­
tek a világ ?

Az éietgond. Az idegsorvasztó, nehéz 
küzdelem.

Tudom. Itt rezeg szivemben minden 
sóhajtásotok. Magam is nehéz sorssal küzdő, 
szegény napszámos vagyok.

Jól tettétek, hogy a becsületesen, ön- 
feláldozással teljesített munkának illő bérét 
akartátok kimódolni. Jól tettétek, hogy zör­

getni kezdtetek. Jól tettétek, hogy sarka­
tokra álltatok. Szervezkedni keli a munka 
embereinek, hogy felvehessék a harczot a 
társadalom heréivel, a kitartott henyékkel.

Minden jó ember rokonszenve veletek 
volt, mig ezen a helyes utón jártatok.

De micsoda gonosz démon csábította 
el a ti becsületes telketeket arra; hogy 
esztelenül bele rohantatok a kész vesze­
delembe? Megtagadva a kötelesség teljesí­
tését, félredobva a hivatali esküt; kárt 
okozva az állam tekintélyének, az egész 
országnak; temérdek kárt embertársaitok­
nak, de legtöbbet önmagatoknak.

Da jő volt, hogy vasárnap este hamar 
bealkonyodott s nem láthattam a reményeik­
ben csalatkozott szegény vasutasok arczán 
a osüggeteg lemondás keserűségét.

Az én jó vidéki vasutas barátaim vissza­
tértek már prüszkölő masináik mellé, me­
lyek elillanó füstje mintha egy-egy lógbe- 
oszolt illúzió volna.

tagadás, a keresztyéni türelem és a* 
az öt folytonosan kővel és sárral dobáld 
osztrákot dobja vissza — kenyérrel m.ívs * 
kenyerével... A jövőnkkvel mi ne törőd nini 
Az több, mint bizonyos I i Dt-

Amit Krisüus mondott, az nem mese 
beszéd, hanem igaz és szent. Krisztus nos; 
határozottan állította, hogy: „türőkó és 
szenvedőké a mennyeknek országa!“ Tehót 
tűrjünk és szenvedjünk, mint jó kereszt?”

A három egy királyság harmadik alkat- 
eleme: Bosznia és Harczegovma. Hajdan 
ehhez legtöbb joga volt a néhai való ió 
független magyar királyságnak, — ma 
dig legkevesebb joga van ehhez a nem 
független magyar királyságnak.“ Bosznia 
Herczegovina egy mindenkié és senkié Esv 
erőhatalommal berendezett szárazföldi senki 
szigete“. ”

Ennek legfőbb rendeltetése abban 
áll, hogy a „három egv királyság“ egyik 
alkatelemét, egyik tényezőjét képezze.”"

Ez a három királyság együtt alkotja 
az „egységes királyságot“, illetve a köz­
jogi műszavak mestereinek nyelvén szólva 
egységes császárságot, vagyis osztrák csá­
szárságot.

Az egységes osztrák császárságban 
most békesség honol. A törők és a szen­
vedők békessége ez, hogy övék lehessen 
a mennyeknek országa. Aki pedig a min­
dennapi kenyeret és az emberi méltóságot 
a mennyeknek országánál többre becsülve 
panaszkodni és okoskodni merészel : azt 
főbelövik, hogy igy mielőbbb övé legyen 
a mennyeknek országa!

Békesség vagyon... de hiányzik az 
emberekhez való jóakarat.

Dr. Király Péter.

Gyilkos testvérek.
Fintáók Bogár Gyula gyilkosai.

— A gyilkosok mindent bevallottak. —
— ápril 27.

Ami még tegnap csak halovány gyanú 
volt, az már ma mint bevógzett tény áll a 
vizsgálóbiróság előtt. Fintáék maguk be­
ismerték, hogy ők voltak azok, akik vad 
állatias kegyetlenséggel kivégezték a sza- 
lcntai malomigazgatót: Bogár Gyulát. Nem 
vezérelte őket semmi egyéb mikor gyalá­
zatos tervüket végrehajtották, csak a kap­
zsiság, a rablási vágy.

A szalontai osondőrőrmester, Gudor 
még vasárnap kivitte a Finta-leányt Nagy­
szalontára a gyilkosság színhelyére. Itt egy­
másután szembesítették olyanokkal, kik 
látták őt a végzetes éjt megelőző és követő 
napon a községben. A leány mindamellett 
állhatatosan tagadott. Már szinte eredmény­
telennek gondolta a kirándulást a csendőr- 
őrmester, mikor a leányt visszakisórte teg­
nap a nagyváradi kir. ügyészség börtönébe. 
Itt azalatt folytak a kihallgatások, még 
pedig pozitív eredménynyel. A Finta fiuk 
vallatás közben nagyon bele bonyolódtak a 
keresztkérdésekbe.

Elpalástolhatatlan zavar tükrözött vissza 
a rablógyilkosok arozáról, mikor a vissza­
szállított leányt szembesítették velük. Itt 
gondolták ugyanis, hogy a leány mindent 
bevallott és el vannak árulva, zavaros és 
érthetetlen meséket kezdtek mondani a 
vizsgálóbíró előtt, amelyekből csak egy 
igazság szűrődött le, az, hogy a szalontai 
rablógyilkosság elkövetői a Finta testvérek 
voltak, akárhogy igyekeznek azt elpalás- 
olni és letagadni.
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Végre is a bűnösök is belátták, hogy 
más nem vezethet immár czélhoz, mint a 
töredelmes vallomás. Mindenféle szépitgetós 
és mentegetős nélkül mondották el a véres 
gyilkosság részleteit, még pedig eyyföldké­
pen mind a hárman, habár külön-külön 
fogták.

Előadták, hogy a leány előzetesen 
megbeszélt terv szerint felajánlotta ma­
gát az öreg malomigazgatónak. S mikor 
ez elaludt, a leány megadta a jelt, mire 
az előre elbújtatott Finta-testvérek, kik a 
szomszédos lisztraktárban rejtőzködtek, 
kitörtek ós egy fejszecsapással kioltották 
az öreg ur életét.

8 aztán a hírlapokban eléggé ismer­
tetett részletes leirás szerint a kihűlt 
holttestre ágyneműt hánytak, felfeszitették 
a kasszát és a benne levő készpénzt el­
vitték. A gyilkosok nem távoztak el még 
egy napig a községből, ott mulattak a 
gzaloutai vendéglőben, hogy a gyanút 
ezzel is elhárítsák magukról.

Fintáékra még más gaztettek is de­
rülnek ki ezenkivül. így többek között 
nagyon előtérbe lép az a gyanú, hogy ők 
követték el Boda pénzeslevélhordó ellen 
Budapesten a merényletet. A vizsgálóbíró 
ez irányban is megindította a nyomozást.

Ocsmányságok.
Fenyő S. az Egyetértés 

főszerkesztője e Koronaher- 
szeg-utczában üldözőbe vett 
egy fiatal úri leányt. A Klo­
tild-palota kapuja alatt az 
inzultílt leány atyja lépcső­
ről lejövet meghallotta a 
sikoltozást s vasbottal meg­
verte Fenyőt.

Eddig a tény. Természetes, hogy ilyen 
nyílt utczai botrány előtt lehetetlen volt 
szemet hunyni a rendőrségnek, valamint az 
is természetes következménye a dolognak, 
hogy az ercsköloshiénának előkelő állásától 
azonnal meg kellett válnia. Maga az eset 
azonban érdemes a különösebb bonozolga- 
tásra, mert Budapesten a botrányoknak ez 
a legembertelenebb és legaljasabb fajtája 
kezd a rendszeresség törvényszerűségével 
ismétlődni. A kosaras asseony vértforraló 
története még benne él a köztudatban s 
még az a tenger sok gyalázatosság sincs 
elfeledve, ami az utóbbi évek bünkrónikáit 
tarkítja. Hogyan védekezzen a társadalom 
ez emberi alakba bujt fenevadaktól ? Az a 
viruló úri leány, ki szerencsére hamar érke­
zett haza a Klotild-palota kapujába, vélet­
len szerencsének köszönheti szerencsés meg­
menekülését.

A szemérmetlen, emberi mivoltából ki­
vetkőzött üldözője a tőrbeejtésnek, elcsábí­
tásnak ezer meg ezer változatos módját 
ismeri, melyek önkénytelenül, a legteljesebb 
és legnaivabb ártatlanság harmatos hitével, 
a semmi rosszat nem sejtő lány tiszta gon­
dolatával sétá tatja be büntanyájába a földi 
kincsek legdrágábbját, az ártatlanságot, a 
testi érintetlenséget.

Ki tudná feljegyezni, számon tartani 
csak egy ilyen ember erköcsromboló élet­
folyamának bünterhes lekszikonát? Pedig 
hány van, a fővárosban különösen, de a 
vidéken is, kik a felébredt állat olthatatlan 
szomjúságával lesnek a gyanútlan áldoza- 
t°kra. , .

A társadalmi önvódekezésnek részükre 
fenntartott guzebakötője az a rendes körül­
mény, mely az előkelő állás, rang, vagyon 
kiváltságával, a törvény előtti egyenlőségek 
csúnyául fölfrieskázó ki vétel ességével veszi 
oltalmába e közveszélyes embereket. Ez az 
ur, kit a mai utczai skandalum végre palam 
és publioe a nyilvánosságnak ós rendőrség­
nek kiszolgáltatott szász, ezrekkel takarta el

már régebben a kis nyílást, melyen keresz­
tül belátni lehetett volna beláthatatlan bün- 
lajstromába. Mert határozottan tény, hogy 
botütések előtt, alatt és utána is próbált al­
kut kötni, Ígérni mindent, eget földet, csak­
hogy ezúttal a szemérem és a tisztesség nem 
kellett, hogy áldozatot hozzon a megélhe­
tésnek, a megalázható koldusságnak. Úri­
emberrel volt dolga ezúttal az erköloshié- 
nának s most végre annyira eltitkolt és 
ezrekkel eltusolt ocsmányságok után megadta 
azt, amivel tartozott, a hátával, az állásá­
val és a nyilvánosságra hurczoltatással.

A közönségnek pedig legyen ott a 
vasbot a kezében, mint annak a még sze­
rencsésnek mondható apának. Ez a vas­
bot ilyen esetben a paragrafusnál is sú­
lyosabb. Vegyen tüstént ott, ahol éri véres 
elégtételt, zúzzon, öljön, vágjon, mert nem­
telen életet olt, hogy a nemest, a hófehé­
ret megmentse. Az egyetlen, szent kleno- 
diumnak igy lehet csekély, de hathatós 
védelmet biztositani. S a fizikai és hivata­
los kálvária után következzék az erköl­
csi. Sújtsa a legteljesebb megvetésével a 
társadalom e fertőzött lelkeket, kik meg­
mételyezik a levegőt, amerre járnak.

k. m.

SZÍNHÁZ.
Műsor:

Szerda, Hajdúk hadnagya, operett (C. 
bérlet.)

Csütörtök, Hajdúk hadnagya operett 
(A. bérlet.)

Péntek, először Utazás az özvegység 
felé, vígjáték (B. bérlet.)

Szombat, másodszor Utazás az özvegy­
ség felé vígjáték (C. bérlet.)

Vasárnap d. u. Bob herozeg, operett 
(A. bérlet.)

Vasárnap este, Utazás az özvegység 
felé, vígjáték (B. bérlet)

Színházi hírek. Pénteken lesz a 
premierje Szécsi Ferencz 3 felvonásos 
vigjátékának, melynek a czime „Utazás 
az özvegység felé." A darabban az egész 
vígjátéki személyzet részt vesz. Az igaz­
gatóság még e szezonban színre hozza 
Dreyer Miksa 4 felvonásos színmüvét, 
melynek a czime „A segédtanár“ és Su- 
dermann Hermann 3 felvonásos színmüvét, 
a „Rejtett boldogságot. Mindakét színmű 
újdonság a debreczeni színpadon.

Egy állami tanító izgatásai.
— Szooziálista tanító. —

április 27.
A szomszédos Hajdunádudvar község­

ben a lakosság nyugalmát pár hét előtt 
különös eset zavarta meg.

Az egyszerű, békés emberek közé is­
mét befészkelte magát a szocziálismus és a 
felekezeti viszály. Nyugodtan éltek egymás 
között mindaddig, mig Lázár Gyula állami 
iskolai tanító lábát be nem tette a községbe.

A tanító ur, ki a képviselőtestületnek 
is tagja volt, ahelyett, hogy a kisdedek 
oktatását teljesítette volna, lelketlenül fel­
izgatta Nádudvar földművelő lakosait.

kelt ki, felhívta a földmivelőket, lépjenek 
ki az egyház kötelékéből, akkor nem kell 
nekik sem iskola, sem másféle adót fizetni.

Mikor mindezeket megeselekcdte, egy 
szép napon egy begyűjtötte híveit az iskola 
udvarán és megválasztatta magát a nádud­
vari szocziálistók elnökének.

A tanító féktelen izgatásai azonban 
nem maradtak büntetlenül. Az értelmiség 
első sorban is úgy torolta meg eljárását, 
hogy kénytelen volt lemondani képviselői 
tagságáról.

A hatóság sem maradt azonban tét­
len. Figyelmeztette az izgató tanítót, 
hagyjon fel izgatásaival és egyidejűleg 
sürgős felterjesztést intézett a közoktatás­
ügyi miniszterhez, melyben kéri, hogy 
Lázár Gyula tanítót haladéktalanul he­
lyezze el Nádudvarról.

Domahidy főispán figyelmét is fel­
hívta a hatóság Lázár Gyula izgatásaira 
és tőle is azt kérték, szorgalmazza a mi­
nisztériumban Lázár Gyula mielőbbi el­
helyezését.

NAPI HÍREK.
— Május 1. A munkásmoz­

galmak miatt az idén nagyon kri­
tikus ,napnak Ígérkezik május el 
seje. Épen ezért a belügyminiszter 
rendeletet adott ki, amelyben meg­
állapítja mindazon engedményeket, 
amelyeket a hatóságok a munkás­
szervezeteknek megadhatnak má­
jus elsején. Ezen rendeletet Doma­
hidy Elemér főispán közölte a deb­
reczeni hatóságokkal. E rendelet 

í a felvonulásokat csak bizonyos 
i korlátok közt, kellő garanczia mel- 
I lett engedi meg.

— A poéta távírda és telefon esol- 
; gálát. A vasúti sztrájk tartama alatt a 

távirda és telefon hivatalok valóságos oí-t- 
romnak voltak kitéve. Egyetlen fertály órára 
sem szünetelt a forgalom s úgy a távirda, 
mint telefon hivatalnokai s összes alkalma­
zottjai, mint az ugyanezen hivatalokhoz 
beosztott postások is dicséretes ügybuzgó- 
sággal teljesítették kötelességüket, egész a 
kimerülésig, miután a rendes szolgálati 
időn kívül rendkívüli szolgálatot is telje­
sítettek valamennyien. Méltán illeti tehát 
elismerés mindannyiójukat, akik tízszeres 
munkát végeztek a megpróbáltatás nehéz 
napjaiban.

— Ebéd a püspöknél. Kiss Áron 
püspök tegnap ebédet adott a tanitóké- 
pességi vizsgalatok bizottsági tagjainak 
tiszteletére.

— Hajdúnánás és a Bocskay- 
szobor. Hajdúnánás a Bocskay- 
szoborra nem tett pénzbeli ado­
mányt, hanem felajánlotta a Haj­
dúböszörményben levő kerületi 
hajduház rá eső jövedelmét. — Ez 
azonban nagyon problematikus do­
log, miután ennek a kerületi ház­
nak alig van jövedelme, de az 
egyebekben is más, meghatározott 
czelokat szolgál. Ezt a határozatot 
épen ezért raegfelebbezték s tegnap 
érkezett le a miniszter döntése,Féktelen izgatásaival a szooziálizmus 

eszméit hintette el a földmivesek között i mely Hajdúnánás képviselő testiile- 
és a vagyoni egyenlőség eszméit terjesztette, tének határozatát megsemmisíti 8 

A tanító ur ezzel azonban nem elége- | pénzbeli adományra utalja, 
dett meg, lelketlen izgatását átvitte a fele- 1 — A kávóhássak előtti a utalok,
kezet: tőrre. A református egyház ellen Nemrég szóvá tettük a tanács ama intéz-
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kedését, hogy a kávéházak előtt, a gyalog­
járón nem engedi meg az asztalok kitételét. 
A ha ározatot nem helyeseltük, mert egyik 
másik j;ávCház előtt, pl. a Bikánál és Hun­
gáriáéi.! vau elegendő hely a gyalogjáró 
mellűit az asztaloknak, da a legtöbb kavó- 
ház előtt a vasúti sínpár miatt nem lehet 
asztalokat kirakni. A tanács azóta nem tett 
újabb intézkedést, hacsak legközelebb nem 
határoz újból ez ügyben. Erre alkalmat ad 
a Unácsnak Német András legújabb bead­
ványa, ki most azt kéri a tanácstól, hogy 
iicosak a gyalogjáró melletti térségen, hanem 
a gyalogjárón is engedje az asztalok elhe­
lyezését.

— Tüx a Csapó-utoasán. Ma reggel 
a Csapó utczán nagy tűz volt. Czeglédy 
József gazdálkodó házában az istálló ki- 
gyuladt és a cserepes tetőzet is tüzet fogott. 
Mintegy 10 méter hosszúságban a tetőzet le 
is égett, de a tűz tovább terjedését meg­
akadályozta Publig Ernő vezetésével kivo­
nult tűzoltóság, moly lokalizálta a tüzet. A 
tűz a kocsis gondatlanságából keletkezett.

-- Bibliai ünnepély. A debreczeni 
ev. ref. főgymnásiuan ifjúsági gyülekezete 
1904. évi május hó 1-én a főiskola orató­
riumában d. e. fél 11 órakor Bibliai Ünne­
pélyt rendez a következő műsorral: 1. Köz­
ének. 70. dics. 1., 2. verse. 2 Imádság. 
Tartja S. Szabó József, a gyülekezet fel­
ügyelő tanára. 3 Közének. 88. dics. 1 verse. 
4. Hitünk ünnepén. Pályanyertes óda. Irta 
és előadja Kocsis János VIII. o. tanuló. 5. 
A bibliáról. Pályanyertos mü. Irta és fel­
iolvassa Riesz Kálmán VII. o. tanuló. 6. 
Hála éneket zeng... Ének. Szövegét irta 
Erdős Károly VII. o. tanuló, zenéjét sze­
rezte Tatay Zoltán VII. o. tanuló. Előadja 
a főiskolai énekkar. 7. Jön a király! Irta 
Szaboleska Mihály. Szavalja Peleskey Sán­
dor VII. o. tanuló. 8. Az ifjúsági gyüle­
kezet működéséről. Bezáró beszéd. Tartja 
Mikó Imre VIII. o. tanuló. 9. Közéuek. 123, 
dics. 1. verse.

— Egyházkor ülteti gyűlés. Kiss
Áron püspök tegnap bocsátotta ki espere­
seihez rnegnivó körleveleit a május 2b-ik s 
következő napjain tartandó egyházkerületi 
közgyűlésre. A főpásztori körlevél jelzi a 
gyűlés elé kerülő ügyek sokaságát s fontos­
ságát; egyben az espereseket május 14-ére 
gyűlésre hívja össze.

— Szabadságolt alezredes. A király 
márkus- és batizfalvi Máriássy László deb- 
reozeni 7-ik huszárezredből! alezredest, a 
már megejtett felülvizsgálat eredményéhez 
képest, mint ozidószerint szolgálatképtelent, 
várako/áei illetmény nyel szabadságolta.

- A hajduszoboszlói ev. reform, 
tanítótestület 1904. évi május hó 1-én 
vasárnap délután 4 órakor az állami polgári 
fiúiskola tornacsarnokában a felállítandó 
második ev. ref. templom s az ev. ref. 
elemi iskolák felszerelési alapja javára 
szabad előadással és szavalattal egybekötött 
hangversenyt rendez. Belépti-dij személyen­
ként 60 fillér, tanuló ós gyermekjegy 20 fill. 
A jótékonyczélra való tekintettel felülfize- 
tések szívesen fogadtatnak. Műsor: 1. Főpap 
imája „Nabugodonozor“ ez. operából Ver­
ditől, énekli a városi dalegylet. 2. Dr. Bal­
tazár Dezső ev. ref. lelkész ur szabad elő­
adása. 3. Gyermekkar, vezeti id. Cseke 
Gábor tanító ur. 4. Szabó Antal b.-ujvároai 
ev. ref. lelkész ur szavalata. 5. Tanítói 
■zenekar előadása Karnagy: Tóth Lajos ur. 
6. „Magyar népdalok", előadja a városi 
dalegylet.

— Másfelsxáxexer koronás ullam- 
segély. — A közoktatásügyi miniszter teg­
nap értesítette Kiss Áron püspököt, hogy a 
karczagi ref. főgimnázium czóljnira 160,000 
koronás építkezési államsegélyt utalt ki.

— Uj honpolgár. Kropf Izsák, Marczi, 
a Hungária kávéhaz egyik legrégibb pin- 
ezére. Évtizedek óta áll tehát a debreczeni 
közönség szolgálatában. A derék ós nép­
szerű pinezér lengyel honos volt s épen 
13 év óta folyamodik magyar honosságért. 
Most azután végre megkapta a magyar 
honosságot s magyar állampolgár lett. 
Kropf Izsák, M-trczi holnap teszi le a hon­
polgári esküt Kovács József polgármester 
előtt.

— Jogász matiné. Május l én 
d. e. 11 órakor a kollégium dísztermé­
ben tartandó matinére az előkészületeket 
befejezték. Szereplőknek Bognár Matild, 
Fábián Margit, Pénzes Ilonka s Szűcs 
Margit urleányokat sikerült megnyerni. 
— Kivülök közreműködnek még Lu­
kács Tihamér, Majoros Rikárd és Vályi 
Nagy Gusztáv joghallgatók, — vala­
mint a Magyari Testvérek zenekara. — 
Az összeállított műsort legközelebb adjuk 

; közre; most még csak annyit, hogy Deb- 
i reczen úri köreiben nagy az érdeklődés a 
S fényesnek Ígérkező ünnepre. Belépő-jegy 
i ára 1 kor. Kapható Békés Lajos ur üzle­

tében. Meghívók nincsenek kibocsátva, ha­
nem a közönséget ez utón hívja meg a 
rendezőség.

— A debreczeni munkás sztrájk
még mindig nem nyert megoldást. A sztrájk­
tanyán tegnap megjelent a Falk-féle ke­
fegyár egyik tulajdonosa és munkásaihoz 
beszédet intézett. Elmondta, hangsúlyozta, 
hogy a gyárosok a maguk részéről elmen­
tek addig a határig, ameddig elmehettek, 
annál több áldozatot mar nem hozhatnak. 
Felszólította a munkásokat, fontolják meg 
ezt a körülményt s foglalják el régi helyü­
ket a gyárban. A munkások azonban ragasz­
kodnak a memorandumukban kifejezett kí­
vánságokhoz s a sztrájk megszűnését ez a 
körülmény sem segítette elő.

— Drága a narancs. A vasúti sztráj­
kot minden irányban megérzi a közönség, 
már t. i. közvetve a kereskedők által. De 
közvetlenül alig drágult valami s ha igen,a régi 
árak visszaállottak az első rendes vonátköz- 
lekedóssol. Egy ezikk azonban, mint szo­
morú epilógusa a nagy mozgalomnak, lép- 
ten-nyomou figyelmeztet bennünket az 
elmúlt veszedelemre s ez a narancs, amely­
nek ára 40 százalékkal emelkedett s még 
igy sem lehetett már nagyobb fajta naran­
csot kapni. Ennek oka az, hogy egy 38 
waggonos narancs szállítmány a vasúti 
sztrájk miatt megromlott, hasznavehetet­
lenné vált.

— Megsxünt sertésvósz. Az V-ik és 
VI-ik állategészségügyi körzetek a sertés- 
vész miatt elrendelt zárlat alól a mai na- 

on feloldattck. Debreozen, 1904 április 26. 
'ezőrendőrkapitányság.

— Pünkösti elekezió. A főiskolán 
május 14 én, szombaton délután tartják 
meg a pünkösti követek választását. A fő­
iskolán három nap óta vásári vakáczió van; 
a pünkösti szünidő május 15-én kezdődik s 
végeztével bezárul az idei tanév is.

— Tanitóképességi vizsgák. Tegnap 
voltak a tanitóképességi vizsgák, melyekre 
a vasúti közlekedésben beállott zavarok 
miatt alig néhány jelentkező jöhetett be a 
vidékről. Ezért a vizsgákat a tavasz folya­
mán még újra kiírják.

— Ax iparos ifjúsági önképxő- 
egylet május hó 8-án, vasárnap délután 3 
órakor tartja évi rendes közgyűlését az ipa­
ros „Otthon" dísztermében, melyre az egye­
sület tagjait ezúton is meghívja az elnökség.

B
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Tárgysorozat: 1. Évi jelentés az 1903 6 * 
működésről. 2. Határozathozatal az 1903 /■ 
zárszámadások felett, 3. Indítványok fö 
nappal a közgyűlés előtt Írásban beadandót \ 
4. Tisztujitás.

— Vasutas sztrájk után A vidék 
röl s a fővárosból mindenünnen a forralom 
teljes helyreállításáról kapunk hirt. Némi 
emócziót még csak a letartóztatott 13 
bizottság ügye okoz. A rendőrség átadta 
őket az ügyészségnek s most ügyük a viz« 
gálóbiró előtt fekszik. A katonaság le, 
nagyobbrészt elhagyta már a pályatesteket 
s a tartalékos minőségben jelentkező vas 
sutasokat is visszaküldték már több helyről"

— Ax Omke hajdumegyei fiókja
szervezése czéljából a helybeli kereskedelmi 
testületek képviselőit folyó havi 28-án, csü­
törtökön d. u. 3 órára a kamara tanácster­
mében tartandó értekezletre hivta össze 
Szentkirályi Tivadar, ez értekezlet elnöke. 
A keresk. ós iparkamara közös bizottsága 
ma, szerdán d. u. 5 órakor ülést tart Szabó 
Kálmán elnöklete alatt. A számvevő bizott­
ság pedig május 2-án, hétfőn ülésezik.

- Elveszett kulcsok. A Vár utozá- 
tól az Arany János-utezáig terjedő részen 
négy kulcs elveszett. A szives megtaláló 
vigye fel a Függetlenségi-kör Csapó-utczai 
helyiségébe.

— öngyilkos diák. Tegnapelőtt 
a marosvásárhelyi főgimnázium egyik ta­
nulója a szőlőkben szivén lőtte magát és 
meghalt. Mészáros János az illő. Két le­
velet találtak nála, melyek közül egyiket 
szüleinek, a másikat pedig osztálytársai­
nak irta. Szüleitől érzékenyen búcsúzik 
el, kéri, hogy minél előbb feledjék el, 
halálának okát ne kutassák, mert azt csak 
egyedül ő tudja, miért tette végzetes 
tettét. Osztálytársainak a következő leve­
let irta : „Kedves tanulótársaim ! Jöjjetek 
el a temetésemre és ne Ítéljetek meg vég­
zetek tettemért, mert ennek igy kellett 
történni. Utolsó kívánságom, hogy ha ko­
szorút vesztek, ezt írassátok rá: Jobb 
sorsra érdemes tanulótársunknak — a fő­
gimnázium VIII. osztálya. Barátotok: Já­
nos.“ Az öngyilkos diákot tegnap temet­
ték el.

— Tessék hasatolonoxoltatni. Vas- 
szinképü, kefebajuszu alak állított be ma a 
bűnügyi kapitány hivatalába. Nem akarták 
észrevenni, hát úgy köhögött, mint a vasúti 
mozdonyok, — amikor nincs sztrájk. Ds 
most sztrájk volt, hát e miatt a szürke alak­
nak kedve támadt humorizálni.

A köhögés után megszólította a kiha­
lási biró:

— No, mit hozott?
— Magamat.
— Mit akar? Ki maga?
A csavargó megsodorta a torzouborz 

bajuszát és szónokolni kezdett:
— A társadalom zülöttsége miatt a 

csavargói pályára léptem. Már egy hét 
óta itt csavargók. Tessék engem hazatoion- 
czolni.

A kapitány dühében nevetett, miköz­
ben csöngetott a rendőrnek:

— Rendőr, csavarogtassa le a toloncz- 
házba ezt az embert.

— Álarcxos rablók. Károlyi István 
grófnak Margitfalva határában levő Gavás 
pusztáján tegnap éjjel öt álarezos rabló 
tört be az egyik tanyába. Az általuk csa­
pott zajra felébredtek Benke Péter juhász 
és Main Viada kanász, kik segítségért kiál­
toztak. Erre az egyik rabló Maint lelőtte, 
mire Benkét megkötözték és az egyik akol- 
ból elhajtottak 10 drb 500 korona értékű 
sertést. A betörőknek nyoma veszett. Main 
állapota, kit a golyó lagyékon talált, élet­
veszélyes.
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— Megmarta a veszett kutya.
Tegnap két eset fordult elő, amikor ve­
tett kutyák egy 7 ó»es fiú gyermeket 

egy rendőrtisztviselőt martak meg. — 
Mind a kettőn veszélyes sebet ejtettek a 
dühöngő állatok, melyeket nyomban el­
pusztítottak. A két sérült a tegnap esteli 
vonattal felutazott Budapestre a Pesteur- 
intézetbe.

— Elkobzott ártalmas edények.
Többször megírták már a lapok, hogy fel­
jelentés folytán vegyileg megvizsgáltatták a 
Rakottján és társa losonozi gyárosok fénye­
zett vasedényeit és azon mérges alkatré­
szeket magában foglalóknak találtak. Ezért 
most ezeknek az edényeknek a lefoglalását 
és elkobzását elrendelték.

— Uj tiszti orvos. A kolozsvári tiszti j 
orvosi vizsgán képesítést nyert Molnár Gyula 
szoboszlói orvos.

— Pályásat irodaigazgatói állásra.
Nyíregyházán 1600 korona fizetéssel, 400 
korona személyi pótlékkal s szabályszerű 
lak b érilletmény nyel pályázatot hirdettek. — 
Pályázat határideje mához két hőt.

— Színész házasság. A debre- 
czeni színtársulat két szinpátikus művész- 
tagja, Palágyi Lajos és Menszáros Margit : 
holnap délután 4 órakor tartja esküvőjét 
a rém katholikus templomban. Sok sze­
rencsét kívánunk az igaz, önzetlen szt- 1 
relémből kötött frigyhez.

— Fenyő Sándor körözése. Tóth 
János rendőrfogalmazó Fenyő Sándor bűn­
ügyének aktáit ma reggel átküldte a buda­
pesti büntetőtörvényszéknek.

Kossuth Feroncz, mint az „Egyetértés“ 
fómunkatársa, a következő nyílt levelet in­
tézte a lap kiadójához, a Magyar Újságkiadó 
Részvénytársasághoz:

„Az a hir jutott tudomásomra, hogy 
a Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 
részvényeinek túlnyomó nagy része Fenyő 
Sándor tulajdonát képezi.
Ha ez igy volna, nekem megkellene sza­

kítanom minden összeköttetésemet az 
„Egyetórtés“-sel, mert nem maradhatnék 
munkatársa oly lapnak, a mely egy bűn­
vádi keresettel súlyosan terhelt egyénnek 
(bár csak közvetve) tulajdonát képezi, s 
amelyre az illető, bár csak közvetve irá- 
nvitó befolyást gyakorolhatna,vagy alap­
kiadó részvénytársaság tagja lenne.

Azért tehát, hogy elhatározhassam 
magamat, ezennel nyílt levélben felhi- 
hum az említett részvénytársaságot, hogy 
engem a tényállásról értesíteni szíves­
kedjék.

Teljes tisztelettel
‘.Kossuth Ferencz.

Fenyő Sándorról az éjjel az a hir ter­
jedt el, hogy a főváros közelében, Rákos­
palotán rejtőzik. Vagy tiz detektív azonban 
hiába kutatott utána Rákospalotán, nem 
tudták kipuhatolni rejtőzködése helyét. A 
rendőrség több táviratot menesztett Béosbe 
és Triesztbe, mert lehet, hogy Fenyő e 
városok egyike felé vette útját.

Tudomásul I Tisztelettől értesítem 
as úri közönséget, hogy a tavasai és 
nyári idényre nagymennyiségű leg­
újabb divata, kitűnő minőségű angol 
és franosia szöveteim megérkeztek. 
Kérem a tisztelt közönséget, látogassa 
meg Piacz-utoza 75. szám alatt levő 
üzletemet a gazdag válasz lókn rak­
tár megtekintésére Tisztelettel

B Honig J.

— Teljes tennis felszerelés, tennis 
rákötlek, labdák, hálók, valamint a legjobb 
minőségű footbal és füles labdák olcsón 
beszerezhetők Mentze Henrik újdonságok 
áruházában, Piacz- és Szent-Anna-utcza 
sarkán. Rakott húzása ős javítása el vállal­
tat! k.

— Letzter József fényképészeti, 
festészeti és fónyképnagyitáei műterme 
Piaoz-utcza 44., dr. Ujfalussy-ház. 
Állandó fényképkiállitás a műterem 
kaupbejáratánál levő kirakatokban.

TÁVIRATOK.
Rákóczi hamvainak haza­

szállít i sa. I
— A „Debreczen“ eredeti távirata. — 

(Érkezik d. u. %2 órakor.)
Budapest, április 27.

Budapest, április 27. Budapest 
fő- és székvárosa elhatározta, hogy 
ő Felségét Rákóczi hamvainak 
hazaszállításáért ünnepélyesen fog­
ják fogadni a király legközelebbi 
Budapestre érkeztekor.

Nagy tűz.
Budapest, április 27. Császártöltés 

pestmegyei községben óriási tűzvész pusz­
tított. Leégett 66 lakó- és 53 présház. 
A kár 200,000 korona. A házaknak
nagyrésze biztosítva volt, azonban a termé­
nyek és takarmányok nem. A. község leg­
nagyobb része szőlőmiveléssel foglalkozik s 
a csapás azért is nagy, mert 2 év óta a 
peronospora is pusztít.

Merénylet a spanyol miniszter- 
elnök ellen.

Madrid, április 27. A Maras spanyol 
miniszterelnök elleni összeesküvés dolgá­
ban azt jelenük, hogy azok akik azon a 
vonaton voltak, amelyen a miniszterelnö­
köt megtámadták, úgy vallottak, hogy a 
csendőrök 40-szer lőttek és 7 ember 
esett el.

A vasúti sztrájk M.-8zigeten.
M.-Sziget, április 27. Itt a vaeuti 

sztrájk nagyon erős hatással volt a la­
kosságra Rémesebbnél-rémesebb hírek ke­
ringtek, amelyek azonban nem bizonyul­
tak valónak.

Orosz-japán háború.
Niu-Csvang, ápr. 27. A két el­

fogott állítólagos japán kémet ma 
kihallgatták és szabedlábra helyez­
ték. A hatóságok kijelentették,hogy 
újabb ütközések a Yalu folyónál 
nem fordultak elő, csak nehány 
japán naszádot pusztítottak el orosz 
önkéntesek. Nem felelnek meg a 
valóságnak azok a hírek, mintha 
nagyobb japán csapatok érkeztek 
és a Yalu folyón átkeltek volna. 
— Azt állították, hogy Kuropatkin 
Hang-Voug-Csongbe és Liaoyang 
felé visszavonult volna. Ezt most 
megczáfolják.

Budapesti árutőzsde.
A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —
— ap -ilii 27 

Készáru : változatlan.
Búza áprilisra............................ 7*85 - 7 86
Búza májusra............................ 7 85—7 86

„ októberre....................... 7.88—7'89
Rozs áprilisra............................ 6 32—6'33
Rozs májusra ....................... —•-—
Rozs októberre............................ 6 50—6 51
Zab áprilisra............................ 5 24—5 25
Zab októberre............................ 5 49—5 50
Tengeri májusra.......................5'05 —5 06
Tengeri júliusra.......................519—5 20
Repeze augusztusra . . . 10'80 -10'90

Az élesdi vérengzés.
— Újabb sebesültek jelentkeznek. —

— Saját tudósitónktól. —
— ápr. 27.

A rettenetes élesdi nap érthető óriási 
konsternácziót keltett mindenfelé. A leg- 
képtelenebb események között, melyek a 
legutóbbi napokban valósággá váltak, hát- 
borzongató részleteiben és egészében a párt- 
gyűlésből keletkezett szocziálista forradalom. 
Mindenesetre megemlítésre méltó, hogy a 
falusi emberek most már tagadják, hogy 
ők szooziálisták volnának s ók a gyűlésre 
mentek volna be Elesdre. Nekik dolguk 
volt ott s csak véletlenül, vagy kíváncsi­
ságból keveredtek a tömegbe s ártatlanul 
lettek áldozataivá a pusztulásnak.

A borzalmas eseményekről követke..0 
újabb részleteket jelenti tudósítónk:

Beszélgetés a sebesültekkel
Az embermentés nagy hajlékában, bi- 

harvármegye közkórházában embmfo.otii 
munka folyik. Vasárnap éjjel egy órakor 
megérkezett Élesd felól kocsin egy sebesült 
a tegnap délután 3 óráig hét élesdi sebe­
sültet vettek föl a kórházban.

Tudósítónk látogatást tett a sebesül­
teknél s velük beszélgetett. A műtő szobá­
ban Erdős Adolf dr. és Mutolay Károly dr. 
orvosok egy fiatal oláh suhanczot operál­
ták. Maty lka Pável esküllöi 18 éves fiú 
jobb lába ozombjába két lövést kapott s az 
orvosok a husfoszlányok közül kivették ;» 
golyót. Műveletlen oláh fiú az áldozat, Ki 
azt sem tudja, minek ment be elesdre 
Hallotta, hogy nagy csődület lesz, kíván­
csiságból bement 6 is a többi falujabeliok- 
kel. Az apja is ott volt a közgyűlésen, de 
nem történt semmi baja.

A 12. számú kórteremben három ma­
gyar ember fekszik, kopaszodó fejű, hatal­
mas termetű ember, az első: Csorna József­
nek hívják, Mezótelkibe való, családos 
földmives. Értelmes paraszt s arra a kérdésre, 
hogy miért ment el a közgyűlésre, azzal 
védekezik, hogy 6 a húgát s sógorát láto­
gatta meg Elesden. Mikor a piaczon ken sz 
tül sietett, akkor hullott a golyózápor s egy 
csendörgolvó a lábába fúródott.

Páska János 30 év körüli pósalaki 
legényember fekszik mellette szintén átlót', 
lábbal. Gondolta, hogy baj lesz, de csalo­
gatták be őket a kiragacztott nagy nemzeti 
színű plakátokon, kíváncsiságból benr.nt 
hát 6 is.

Igazi szép magyar typus Majlák F..- 
rencz, 48 éves pusztaujlaki munkásomba', 
2 gyermek apja. Balkarját lőtték át, i 
karja eltört s a golyó benmnradt. A kórtiá; i 
orvosok az egész karizületet kivágjak, me : 
rothadásnak indult. A keze örökre nyo o- 
rók lesz.

— Azt mondták, nagy szavazatok lesz 
nek a gyűlésen, azért mentem el, hogy 
meghallgassam. Az emelvény közelébe időt 
tam s mikor baj lett, nem tudtam menő 
külni, a balkezemet eltörte a golyó. Sajnos, 
ilyen volt a nagy szavazat, hogy nyomo­
rékká tettek 1 fejezte be nehéz jajgatással a 
mondani valóiát.
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A 3. számú betegszobában román em­
berek feküsznek. Csukle János erőteljes 28 
éves férfi. Kesztegen lakik, hol Schvnrcz 
J >kab gyárának egyik legkiválóbb munkása. 
Saját szorgalmából megtanult írni, olvasni 
B mint gyári munkás fűtői vizsgát is tett. 
A gyárban mindenre használható, értelme­
sen beszél magyarul is. A gazdája meg­
lepődve találja a betegek között.

— Ugy-e, azt monted, hogy nem mész 
a gyűlésre! Kellett ez neked?

— Hát kérem nagyságos ur, tudja, 
hogy ón nem vagyok szoczilista, de hát be- 
bolonditottak a többiek engem is.

— Hát, hogy sérültél meg? kérdi a 
gazdája.

Elbeszéli, hogy látta, mikor a csendőr- 
őrmester szuronyt szegezett, egy róvi ember 
rálőtt az őrmesterre. Ez visszalőtt s először 
a róvi embert, azután Arkis Tőgyért, a 
gazdag alsó-Jugosi szocziálistát lőtte agyon. 
Szerinte tehát nem Árkié Tógyer, hanem 
egy róvi ember sütött revolvert Reach 
Mihály csendőrőrmesterre.

Egy barna oláh ember: Jász De­
meter szomszédja. Kőaljára való, ő is ta­
gadja, hogy szocziálista volna. Az ügy­
védnél volt dolga, azért járt Élesden. Ott 
maradt délutánra és egy csendőrgolyó 
bal lábát erősen áthorzsolta. Ezek eddig 
könnyebben sebesültek meg, néhány hét 
alatt felépülnek.

Legnagyobb kínokat szenved egy mar- 
czoua oláh ember : Jász Demeter, ki Kő­
aljáról való. Egy golyó keresztül repült 
mindkét lábán s mint mondja, mellette 
ült egy asszony, karján gyermekével. A 
iábán áthatolt golyó megsebezte az asz- 
szonyt is, a kis gyermek pedig a földre 
esett s eltaposták. Az áldozatot nagy 
csapás érte ezenkívül. Édes apja a csata 
halottal közt van.

Beszéli az egyik sebesült, hogy mi­
kor kocsin menekült harmadmagával az 
inon, nagyon sok jajgató, véres emberrel 
találkoztak. Néhányan a patakba, mások 
az árokban feküdtek, jajgattak.

INGATLANOK FORGALMA.
Csuka Lajos és neje Darvai Emma 

veszik a debreczeni 7439. sz. tjkvben foglalt 
200 négyszögöl vargakerti szőlőt Dézsi 
Lajos és neje Szalai Júliáimétól 2200 ko­
ronáért.

Oláh Györgynó Szabó Juliánná veszi 
a debreczeni 8682. sz. tjkvben foglalt 300 
négyszögöl vargákért! szőlőt Szabó Gábortól 
2200 koronáért.

Özv. Jámbor Eerenczné Tóth Eszter 
veszi a debreczeni 5198. sz. tjkvben foglalt 
527 négyszögöl Hatvan-utczai kerti szőlőt 
Faragó Istvánná Tóth Erzsébettől 1000 
koronáért.

REGÉNYCSARNOK.

A boldogság.
— Franczia regény. —

13
Nem is épen ő vágyakozik ke­

zedre, inkább atyja... de íme, itt a levél 
maga ; miután úgy is tudsz mindent, el- 
o’ vashatod ezt is.

Mariánna megállt, hogy olvassa 
Gaucher apó levelét. Szokott nyugalmával 
hajtotta végre azt. — André figyelemmel 
szemlélte az arczát, mely alig észrevehető 
mosolyra vonul a levél egy pár kifejezé­
sénél, midőn a kereskedő oly fesztelen

nyereséggel tárgyalja a házasság kérdését; 
de azért nem mutatott sem meglepetést, 
sein haragot s e szavakkal nyujtá vissza 
Péternek a levelet :

— Jól van keresztatyám ! Hadd jöj­
jön el s akkor meglátjuk, hogy mi lesz 
vele !

IX.
Pétert e szavak hallatára különös 

bosszúság érzete lepte meg s egyszerre 
visszatérni érezte gúnyolódó természetét 
a szólt -.

— Már látom valóban, hogy anyám 
nagyon csalódott. Teljességgel nem vona- 
kodol mentői előbb konty alá jutni, 
nemde ?

— Eljött már az ideje férjhez men­
nem, most vagy soha ! — viszonzá Ma­
riánna.

Később nem tudnám tébbé reá ha­
tározni magamat.

— Miért ?
— Mert a szabadság igen becses és 

kellemes valami. Ha az ember nagyon is 
hozzá szokik, igen erősen fájlalja azután 
elvesztését.

— Én is úgy vélekedem. — Menj 
tehát most férjhez, miután még kedvet 
érzesz hozzá.

E szerint nyugodtan várom Gaucher 
Fülöp megérkezését s azon reménynyel, 
hogy nem lesz szükség tagadó választ 
adnom neki részedről. Vasárnap reggel 
megérkezik hozzánk, akkor jöjj te is oda 
ebédre.

— Nem, keresztapám, azt nem ta­
lálom illendőnek, hogy én keressem fel 
azon egyént Önök fognak hozzám jönni 
vasárnap délre, André asszonynyal együtt.

— Jól tudod, hogy ő nem jár ki a 
háztól, különösen ha este kell hazajönnie.

— Vettem közelebbről egy kis sze­
keret, majd eleibe fogjuk a majoros erő­
teljes lovát. Ön anyja már rég megígérte 
nekem, hogy mihelyt szekeret szerzek, 
eljön hozzám ebédre.

— Tehát meg fogod előttünk nyitni 
szentélyedet, melybe nem engedted ma 
belépnem ?

— Miután André asszony is jelen
lesz.

— Úgy hát reád nézve én csak olyan 
vagyok, mint bármely ismeretlen; egy ide­
gen ur, mint a többiek? Ez igazán kü­
lönös !

— Ez éppen nem különös. Mig szü­
leim éltek, ön fesztelenül és igen termé­
szetesen jött hozzánk bármikor; de 5 év 
telt el úgy, hogy nem is láttuk e vi­
déken, én ezalatt árva lettem s úgy kel­
lett élnem, mint okos leányhoz illik, — 
ki tisztán akarja megőrizni jó hír­
nevét. Ön tudhatja, mily kiváncsiak és rossz 
nyelvűek itt az emberek. Hiába élünk itt, 
meglehetős puszta faluhelyt, csak kétszer- 
háromszor fogadnám el házamnál férfi láto­
gatását, azonnal volna mit mondjanak felőlem 
s piety kaságba kevernének.

— De ilyen vén ember, mint ón. ke­
resztatyád, olyan, mintha atyád volnék!

. — Arról is csak úgy beszélnének, Én 
jól ismerem az idevaló emberek szokását, ön 
pedig, úgy látszik, elfeledte azokat.

— <Iól van! e szerint hát óhajtanom 
kell, hogy mentői előbb férjhez menj, mert 
akkor gyakrabban telhetik örömöm benne 
téged láthatni.

— Nem fosztottál volna meg anv- 
nyira?...

.. -Jh fosztotta meg magát attól 
jószántából és pedig nemcsak egy Ízben

— Az igaz, hogy gyakran felhasznál- 
tam jelenlétedet anyámnál arra, hogy 8Z0 
bámba távot zam dolgozni. Ez nem nagy U(T 
variasság volt tőlem, beismerem, de nem 
gondoltam, hogy figyelemre méltattad eljá­
rásomat, vagy csak észre is vetted volna.

— Csak azt vettem észre egész örömmel 
miszerint eléggé bizik jóindulatomban, hogy 
foglalkozásaiban legkevésbé se hagyja mamit 
zavartatni általam.

— Egész örömmel! Jobb szerettem 
volna, ha bosszankodva veszed észre, vagy 
legalább is sajnálattal.

— Hogyan, keresztatyám? — szólt 
Mariánna megállva s bámulattal szemlélve 
Andrét, mig nagy fekete szemei kérdőieg 
tekintettek reá.

Arczának egész kinyomata oly csodál­
kozást fejezett ki, mely várja a talány meg­
oldását, hogy ne kelljen neki soká gondol­
kodni rajta.

Úgy látszik, —• gondolá Péter magá­
ban — hogy valami ostobaságot mondtam, 
mert nem tudom, hogy magyarázzam ki 
szavaimat.

(Folyt, köv.)

Ma, szerdán, április hó 27-én, bérlet 
174. szám „C“

A HAJDÚK HADNAGYA.
Nagy Operette 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, április hó 28-án: 
bérlet 175. sz. „A“

A HAJDÚK HADNAGYA.
Nagy operetté 3 felvonásban.

EtOLTHELYISÉC
azonnal kiadó, Kos- 
suth-utcza 15. szám, 
szemben a gyógyszer- 
tárral. — Ugyanott 
=értekezhetni. =

Kardos László
ajánlja

szőnyeg-raktárát
= KoBBUth-u. 9 ___
a vászonüzlettel egy helyiségben,
a lakást változtató t. kö­

zönség b. figyelme be.

lJ Minden fajta
szőnyegek,

Szoba-pokróczok, Szövet- és 
Csipke-függönyöi, Ajtó-iüggö- 
nyök, Ágy- éa Asztalterítők, 
Bútorszövetek, — Bőrvésznat, 
Linóleumok nagy választékban.

Maradék szőnyegek fél áron.
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Felhívás.
Mind zon t. vevőkhöz, kik szobapad- 

lójukat óhnjják szép és tartós színre má­
zolom vaey konybaberendezésüie^ ab’ak- 
és ajtóikat újjá festeni, forduljanak biza­
lommal

Neumann Nándor
kizárólagosan • erendezett festék, lakk és 

kenczo nagykereskedőhöz
Hatv*n uicta 5 sz,Bignió-ház. Telefon 205.

Óriási választék
----- érkezett raktárra ==

sssob'bxiél-ssseks'b

R1IHÉDISZEKBŐL,
■ CSIPKÉK, .....

Guirlandok,
-r^ NAPERNYŐK, =====
DIVAT- és BŐR-ÖVEKBŐL,

Bosznay J. és Társa
divatáruházába,

1 Dabreo^en, Kossuth-utoza 5. sz.

=Értesítés!=
Tisztelettel értesítjük a n. é. ház- 

tulajdonos és lakásbérlő közönséget, hogy

Első imí hmil-kisiiló
== •véulla.la.tu.ixlc ■

megalakult Szükségtelen említenünk is 
ta'án, nogy vállalatunk olyan hasznos és 
érdemes intézmény, melyet a* említett kö­
zönség okvetlenül pártolni fog, annál is in­
kább, mert eltekintve attól, hogy mind­
eddig kénytelenek voltak a lakóházakban 
kellemetlen és undorító bűzös szemétdom­
bok at, vat,y ládákat megtűrni, a mi pedig 
egészségi szempontból sem volt ajánlatos, 
az most vállalatunk megalakulásával tel­
jesen nélkülözhetövé vált, mert h.s."vi 
20 fillér csekély díjazás ellenében, 
minden lakótól reggelenként eltávolítja a 
szemétszállító kocsi, a naponta egy kis 
ládába vagy kosárba összegyűjtött szeme­
tet, melyet az ajtó elé; vagy a kapuba 
kell helyezni.

Kéretnek ennélfogva azok, kik válla­
latunkat igénybe venni óhajtják, hogy e 
kívánságukról bennünket röviden értesí­
tem szíveskedjenek levélileg, a kocsik vagy 
telefon utján, a mielőbbi intézkedés végett. 
Telepünk a Balogh-fóle téglagyár, 115 - ik 
szám alatt.

Tisztelettel
Balogh és Vértessy,

Telefon szám 218.

D E BREC % E N

? Miiért 7
nevezik

GAEDICKE
bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének ?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki.
Mert ott a 602.000 kor. jutalmat
Mert ott 3-szor a 400.000 kor. főnyereményt 
Mert ott 3-szor a 100.000 „ „
Mert ott 1-szer a 70.000 „ „
Mert ott 4-szer a 60.000 „ „
Mert ott 3-szor a 30.000 „ „
Mert ott 5-szőr a 25.000 „ „
Mert ott 10-szer a 20.000 „ ,,

nyertek és
Mert más gyűjtődé hasonló eredményt felmutatni nem tud.
A ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIV-dik 
magyar kir. szab. osztály sorsjáték iriáLjuLS 3-*7- é>s 
18-á.n megtartandó húzásához postautalványon vagy

utánvét mellett

Ji_ _j2_ j4_ 1|8 sorsjegyeket 
12.-- 6.— 3.— 1.50 koronáért rendelni

GAEDICKE A. bankházánál
Magyarország legnagyobb szerencse-gyüjtődéje

BUDAPEST, Kossuth-Lajos-utcza 11-ik szám.
Postatakarékpénztári befizetési lapokkal az ösz- 

szegek postadijmentes átutalhatása czéljából kívánatra 
szívesen szolgálok. "Hl

--------- ------------ T.evágfvndó readelőlavél ---------------------
GAEDICKE -A., urnák

BUDAPEST.
Szíveskedjék ezimemre 1. osztályú eredeti Magy. kir. szab. osztály-
sorsjegyet » hivatalos tervvel együtt küldeni.

Az ellenértek

Lakhely

Utolsó posta

korona utánvételezendő 
postautalványon küldöm >

c
E

se2.<
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-A. 3VE. KIÍR,.

Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
BUDAPEST, V. KERÜLET, VÁCZÍ-KÖRUT B2. SZÁM,

ajanlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában kés*ült uj szerkezetű
S'őzcséplőkészleteteket, ipari czélokra alkalmas Compound lokomobilokat.

HIÍ11©HÍ11II1 maro^ra^^~ és kévekötő aratógépeket, vala­
mint egyéb mezőgazdasági eszközöket.

Kerületi képviselő: HARTSTEJN KÁLMÁN Debreezenben.

Van Kzerenc ém tudatni a r>. é 
k zöriségge), hogy

Szabó Lajos fiai urak
Szent Anua-utczsi szőlőtekpének

„asztali-bor“
termését megszereztem é-< a:tliteren- 
k nt 30 kr.yjczárért árusítom.

Hektoliter vételénél engedmény. 
Állandó raktár különböző hegyi 

és csemege borok bői.
Tisztelettel

Máyer Jenő.
_► 
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(IS UVECARAPljKORONA
’ .ATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ
. - MEUÉKE1VE VAN!. . .X

<e> 11. *> $*, ól er J n. o ®
sodrony-szövet, fonat- és sziíaárü gyéra Debreczen.

Készít ezüst éremmel kitüntetett szabadalmazott 
aczél-sodrony kocsi ülést, ruganyos ágybetétet, rosta- 
szöveteket, sodrony-keritéseket, kertek, szőlőtelepek, 
fáczános erdők és sirok bekerítésére, baromfi házakat, 
szállítható baromfi ketreczeket, sirkeritéseket a leg­
szebb kivitelben, sodrony betétü kapukat nyaralókban. 
A legczélszerübb sodrony lábtörlőket, fehér- és vörös­
sodronyból. Gőzgépekhez szikrafogók, ablak- és pincze 
rostélyokat, szóval sodronyból minden kigondolható 
dolgokat. — 1873. év óta százakra menő elösmerést 
nyertem, valamint sok kiállítási kitüntetésben része­
sítettek szép és jó munkámért.

Pártolását kérve, vagyok teljes tisztelettel NEUBAUER JÁNOS.
Kívánatra képes árjegyzéket ingyen és bérmentve küldök.

= jíuzás már

KIZÁRÓLAG
ÁLAM

KAPHATOK

az l-ső osztályú ( úgy pros; 
sorsjegyek árai: | j g [(3r

«ily lei
<» kor.

május 17. és 18-áa
egy negyed egy nyolezad

Ü kor. 1.50 kor.
m

papirkereskedés,
Debreczen, Piacz-utcza 12-ik szám.

Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904


